



成分假！产地假！宠物「黑心粮」遭曝光

在宠物经济一片繁荣向好的大背景下,部分商家瞄准了“养宠人甘愿为‘毛孩子’慷慨解囊”的消费心理,妄图通过不正当手段牟取暴利挣黑心钱。

宠物食品市场乱象丛生 宠物的食品安全如何保证

当下各大电商平台上,宠物粮的种类可谓五花八门,商家试图通过满足宠物不同的健康需求,来吸引消费者的目光。

在某低价宠物粮店的宣传页面上,这些宠物粮无一例外都被标榜为原料优质、营养成分极为丰富,且具备诸多神奇功效。

然而,当《财经调查》记者查看该产品的原料组成时却发现,前五项原料的成本按照市场行情核算已经超出了这款狗粮的实际售价,比如其9.9元5斤、69.9元40斤的定价实在过低。

此类情形并非仅存于电商平台。《财经调查》记者在调查走访中发现,多地宠物市场亦被这类低价宠物粮所充斥。

在河北省石家庄市某宠物市场的一家宠物用品店内,工作人员向记者推荐了一款售价100元40斤的犬粮。门店工作人员着重指出,鉴于这款狗粮价格低廉,一旦售出,即便出现问题也概不退货。

在这里的另一家门店,记者也发现了一款100元40斤的狗粮,品牌却全然不同。这两家门店的工作人员都一再向记者保证产品没有任何问题,并且销量很好,很受用户欢迎。

在河南开封的杨丰宠物乐园,记者发现多家出售不同品牌低价粮的门店,售价均为100元40斤。工作人员表示,低价粮实际上只是营养成分相较于高价粮偏低一些,宠物长期食用没有任何问题。

我国GB/T31216—2014《全价宠物食品 犬粮》国家标准明确规定:成(年)犬粮的粗蛋白质指标(以干物质计)需大于等于18%。幼(年)犬粮、妊娠期犬粮以及哺乳期犬粮的粗蛋白质指标(以干物质计)需大于等于22%。

记者在对石家庄与开封两地的宠物市场进行调查时,留意到6款低价宠物粮。其中三款包装标注的粗蛋白质含量恰好达到国家针对成年犬粮所设定的标准,令人意外的是,另有三款标注的粗蛋白含量竟然达到甚至超过了幼年犬粮的标准。

这6款宠物粮,品牌不同,粗蛋白含量有别,原料表也各有差异,然而售价却惊人一致。不仅如此,它们的产地都来自河北省邢台市。

邢台市宠物粮产地“美”名远扬 虚标成分表、篡改出厂地、蒙骗消费者

《财经调查》记者来到河北省邢台市。邢台市南和区享有“宠物食品之乡”的美誉,全国超60%的宠物食品出自此地。

当记者询问当地宠物食品店工作人员低价粮的

粗蛋白质含量时,工作人员透露,原料表和成分表无需在意。包装上标注的蛋白质含量,其实并不真实。

依据《宠物饲料标签规定》,宠物饲料产品标签上应当标明产品成分分析保证值。

记者通过短视频平台联系到了几家工厂的工作人员,并向他们表述了想要订购低价粮的意图,但是工厂表示根据原材料的成本,每吨5500元到6000元的价格才能做到符合国家宠物粮最低标准的产品。

市场上的低价粮在包装上都清楚地写着“执行标准为GB/T31216—2014”,产品的成分表中粗蛋白质的指标也符合国家标准。然而将低价粮进行单位换算的结果显示,低价粮的市场售价远远低于工厂给出的符合国家标准产品的出厂价。

记者来到邢台瑞喜宠物食品有限公司,工作人员表示,6000元以上的宠物粮才能达到国家标准。但低于6000元的宠物粮实际上他们也可以生产。

该工作人员表示,宠物粮的最大差异化就是粗蛋白质和脂肪含量,低价粮为了节约成本,首先便会降低粗蛋白质的比重。

宠物粮粗蛋白质指标降低,包装标注却不变,虚标成分表已成低价粮生产工厂的惯用手段。记者联系了另一家低价粮生产厂河北瑞诺饲料有限公司,公司工作人员在卡比(河北)宠物食品有限公司接待了记者,他们同样会根据商家的需求,随意标注成分表。

多家工厂的工作人员还告诉记者,各种品牌的宠物粮,说是以鲜肉入粮,实际上工艺都是一样的。为了增添卖点,原料表中所谓的鲜肉,都是肉粉。

记者联系到邢台诺宠宠物食品有限公司的工作人员,他们自己的品牌好掌柜、科冠、棉花宠、西地却将产地全部写在山东省烟台市和湖南省长沙市。这是因为网上关于河北省邢台市南和区宠物粮的负面新闻过多,特意将地址改到其他省份,但装的还是产自河北省的宠物粮。

宠物粮功效天花乱坠实则功效甚微 专家解读低价粮危害宠物健康

各品牌为增强市场竞争力,推出具有各种功效性的宠物粮,如美毛亮毛、缓解泪痕、改善肠道营养等。然而,这些所谓的功效都可以找广告公司设计,宠物粮实际上并不存在这些功效。

近几年市场火爆的“乳鸽粮”也是如此,虽以高蛋白闻名,蛋白质含量竟依赖其他肉粉。

除了营养成分指标、原料组成不真实,一些低价粮生产时会采用劣质玉米,这可能导致成品粮黄曲霉素超标。这样的宠物粮不仅经不起检测,而且宠物吃了容易拉肚子。为了掩盖这一现象,在生产时多加蒙脱石这种治疗拉肚子的药。工厂工作人员谈及此事却是满不在乎,表示“不会吃死的”。

中国农业大学教授林德贵表示,蒙脱石属于医学上的一种吸附剂,正常情况下宠物并不需要服用。而当宠物食用了含有黄曲霉素的劣质粮食,会出现腹泻、脱水的症状,并且破坏宠物的身体功能,威胁宠物生命安全,产生严重的后果。

问题宠物粮的出现,不仅仅使得宠物的发育受到影响,更有甚者可能会剥夺宠物们的性命。所以我们希望,建立更完善的制度机制,形成具有强制力的行业标准,提升宠物食品的质量,真正地保护宠物们的食品安全、生命安全。 本文文图均来源于央视财经